
2023-2024学年辽宁省阜新市太平区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 4afe0210-29c4-4743-ac22-27d2551dfda6]1.[image: ]如图所示为同一根磁簧两次受力的情景，观察对比两次实验结果可知，影响力的作用效果的因素是(    )
A. 力的大小      B. 力的方向
C. 力的作用点    D. 弹簧的长度
[bookmark: 3084665a-7017-43f7-a76c-8caffa91bece]2.[image: ]如图所示，放手后纸片不能保持静止，这样的操作是为了探究物体在平衡状态下所受的两个力(    )
A. 大小是否相等           B. 方向是否相反
C. 是否作用在同一物体上   D. 是否作用在同一直线上
[bookmark: 4e07b6b5-c0dd-4107-88fc-2d1feb9ce391]3.关于物体的惯性，下列说法正确的是(    )
A. 跳远运动员起跳前要助跑，是为了增大惯性
B. 赛车能快速启动和刹车，是因为赛车没有惯性
C. 运动员跑到终点不能立即停下来，是因为运动员受到惯性的作用
D. 汽车超载会导致汽车惯性增大
[bookmark: d645fcad-c55c-4202-bd85-7da1c5c1b786]4.下列属于有害摩擦的是(    )
A. 自行车车轴与轴承之间的摩擦	B. 自行车脚踏板与鞋之间的摩擦
C. 自行车刹车时，刹车闸与车轮间的摩擦	D. 自行车把手与手之间的摩擦
[bookmark: 5f9cf745-b593-4c26-8a74-279c23a306f1]5.[image: ]春分竖蛋是指在每年春分这一天，各地民间流行的“竖蛋游戏”。如图所示是一枚竖立在水平桌面上的鸡蛋，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 722260c3-bb35-4cde-8c47-32c36543c00e]A. 鸡蛋所受重力和桌面对鸡蛋的支持力是一对平衡力
B. 桌面对鸡蛋的支持力和鸡蛋对桌面的压力是一对平衡力
C. 鸡蛋所受重力和鸡蛋对桌面的压力是一对相互作用力
D. 假设鸡蛋受到的作用力突然全部消失，则鸡蛋将会倾倒
6.下列事例是为了增大压强的是(    )
A. 背包用宽的背带	B. 鞋底凹凸不平的花纹
C. 菜刀要经常磨一磨	D. 铁轨下面铺放路枕
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: 7c93eea9-bb60-41d2-8d6b-7c00b9d81f89]7.[image: ]如图所示，一辆轿车在平直公路上高速行驶，下列相关说法中正确的是(    )
A. 轿车上表面空气流速小、压强大  B. 轿车上表面空气流速大、压强小
C. 轿车对地面的压力等于轿车的重力  D. 轿车对地面的压力小于轿车的重力
[bookmark: e9677997-3166-4096-bc29-4ffb60844757]8.如图为运动员投掷实心球的过程。实心球在b点离手，c点是实心球运动的最高点，不计空气阻力，在实心球从a到d的整个过程中，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 从a到b的过程中，运动员对实心球做了功
B. 在b到d的过程中，实心球的机械能保持不变
C. 在a到d的过程中，实心球的运动状态不断变化
D. 在c到d的过程中，实心球的动能转化为重力势能
[bookmark: d73aabcd-3434-4a78-9c6b-97a0544abd38]9.[image: ]装有不同液体的甲、乙两个相同容器放在水平桌面上，将装有适量水的瓶子瓶盖密封先后置于甲、乙两液体中，瓶子静止时如图所示，此时两容器中液面相平，下列说法正确的是(    )
A. 甲、乙两容器中液体对容器底的压力相等
B. 甲容器中瓶子受到的浮力小于乙容器中瓶子受到的浮力
C. 甲容器对水平桌面的压强小于乙容器对水平桌面压强
D. 甲中瓶内水对瓶底的压力大于乙中瓶内水对瓶盖的压力
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 3cb2f56a-d1fe-40a8-a54b-b9a2de7de05e]10.树上的苹果落向地面是由于______作用的结果，其施力物体是______.
[bookmark: c776de8a-eab0-4f74-9c23-07a3289088e1]11.如果锤头的手柄松了，人们常用撞击锤柄下端的方法使锤头紧套，这是利用了______选填“锤头”或“锤柄”的惯性；低速行驶的汽车，一旦被追尾，这时______对人体起到保护作用选填“安全带”或“头枕”或“安全气囊”。
	[image: ]


[bookmark: 0c361a21-a02e-43e8-a9c5-4bd4183aaf69]12.[image: ]现代农业利用喷药无人机喷洒农药，安全又高效。如图所示，喷药无人机在农田上方沿水平方向匀速飞行，同时均匀喷洒农药，此过程中，喷药无人机的动能______，机械能______。均填“变大”、“变小”或“不变”
[bookmark: c0429e67-2af8-47c1-ae57-1a428651351f]13.如图所示为利用装水的瓶子、海绵等器材探究“影响压力作用效果因素”的实验情况，由甲、乙两次实验可知，压力的作用效果跟______有关，该实验也表明压力的作用效果是改变物体的______。
	[image: ]


[bookmark: d94e2d8b-c26e-4518-b42c-c42bbcfce962]14.[image: ]如图所示是测量大气压强的装置，首先利用此装置准确地测量出大气压数值的科学家是______。将此装置从山顶移到山脚，管内外水银面高度差将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: dadb4556-f842-4b23-8f9c-47318cffc36e]
15.[image: ]如图所示，工人用该滑轮组把重80N的重物提高6m，所用拉力为50N，不计绳重和摩擦，工人所做的有用功是______ J，滑轮组的机械效率是______。

四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: e39abb8b-ae6a-476a-a045-a8b5b1d4f495]16.[image: ]如图所示，用线将吊灯挂在天花板上，点O是吊灯的重心，请画出静止的吊灯受力示意图。


[bookmark: 1ce1e2d9-96f1-40b4-abdd-95291f558ea6]17.图甲是自行车手闸，其中AOC部分可视为杠杆，O为支点，刹车线对A点的拉力为阻力，其简化示意图如图乙，请在乙图中画出刹车时作用在杠杆AOC上的最小动力以及阻力的力臂。
[image: ]

五、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: ee704636-aea8-4e9a-b6af-625f47a949a2]18.在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中：
[image: ]
实验前，弹簧测力计校零应沿______选填“水平”或“竖直”方向进行。
如图所示，将10N木块放在水平长木板上，用弹簧测力计沿水平方向拉动木块，使其做______运动，根据______知识可知，木块受到的滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
由甲、乙实验可知：接触面粗糙程度相同时，压力越小，滑动摩擦力______。
由甲、丙实验可知：压力相同时，接触面______，滑动摩擦力越大。
上面实验方案在拉动木块时，不好控制且不方便读数，同学们设计了三个改进方案，你认为方案______更易操作且读数方便。
	方案一：用绳子将木块连接到墙上后，通过弹簧测力计拉动下面的长木板
	方案二：用绳子将木块连接到墙上后，通过弹簧测力计拉动底部加了轮子的长木板
	方案三：通过弹簧测力计将木块连接到墙上后，直接拉动下面的长木板

	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]



[bookmark: b7085a4c-cf9f-4b01-acd8-791b67109141]19.在“探究影响浮力大小因素”的实验中：
关于影响浮力大小的因素，下表列举了三个常识和三个猜想，但常识和猜想不对应，其中符合“常识一”的是“猜想______”。
	常识
	猜想

	常识一：木头漂在水面，铁钉沉在水底
常识二：轮船从长江驶入大海，船身会上浮一些
常识三：人从泳池浅水区走向深水区，感觉身体变轻
	猜想一：与浸入液体的深度有关
猜想二：与物体的密度有关
猜想三：与液体的密度有关


[image: ]
比较______两幅图可知，浸没在液体中的物体所受浮力的大小与液体的密度有关。
由A、B、C三个步骤可知，浮力大小与______有关。
分析A、B、C、D四个步骤，发现浮力的大小有时与深度有关，有时与深度又无关。对此正确的解释是：浮力的大小随着排开水的体积的增大而______，当物体完全浸没在水中后排开水的体积相同，浸没后物体所受浮力的大小与深度______。
如图能正确反映浮力F与物体下表面在水中的深度h关系的图象是______。
[image: ]
[bookmark: 30b77f46-7adf-4ac7-aecc-9d8e34ae68eb]20.在“研究液体内部的压强”实验中：
[image: ]
使用压强计之前用手指轻压金属盒的橡皮膜，观察U形管两侧液面高度差是否有明显变化，这一操作是为了检查压强计______。
如图甲所示，在使用压强计前发现U形管中两侧液面已有高度差，接下来的操作是______填字母。
A.直接从U形管右侧中倒出适量液体
B.拆除胶管重新安装
如图甲所示，从结构上看压强计______选填“属于”或“不属于”连通器。
通过比较乙、丙两图的实验情况，初步得出的结论是______。
如果研究液体内部压强与液体密度的关系时，直接向图丙烧杯中多次加盐水，结果发现U形管两侧液面高度差不断增大，于是就得出“液体内部压强与液体密度有关”的结论，这种操作是______选填“可靠”或“不可靠”的，理由是______。
[bookmark: 5852d357-f94b-4bbc-8eeb-6f8f8ad17f9a]21.在“探究杠杆的平衡条件”实验中。
[image: ]
实验前杠杆在如图甲所示位置静止时，杠杆处于______选填“平衡”或“非平衡”状态，接下来调平衡螺母，直至杠杆在水平位置平衡，目的是______。
如图乙所示，多次改变钩码的个数和位置，并使杠杆在水平位置平衡，得到多组实验数据。多次实验的目的是______。根据实验数据绘制了的关系图象，如图丁所示。请根据图象推算，当为时，为______ N。
如图丙所示的剪刀，在使用时属于______杠杆，工人师傅用该剪刀修剪树枝时，把树枝放在剪刀的______填“A”、“B”或“C”位置，树枝最容易被剪断。
[bookmark: d772d5f3-ddd0-4040-8faf-bf3959cf037d]22.项目学习小组在使用密度计时发现由于刻度不均匀，估读时误差较大，由此准备制作一个刻度均匀的密度计。
【小组讨论】
液体密度计是根据排开液体体积的变化来判断密度大小，根据密度公式想到，是否可以通过密度与质量之间的关系来制作刻度均匀的密度计。经过查阅资料及深入讨论，最后确定了制作方案。
【查阅资料】
如图1杆秤是我国古老的质量称量工具，刻度是均匀的，使用时先把被测物体挂在秤钩处，提起秤纽，移动秤砣，当秤杆在水平位置平衡时，秤砣悬挂点对应的数值即为物体的质量。杆秤的工作原理是______。
【产品制作】
备用器材：木棒、塑料杯、细线、刻度尺、金属块。
制作步骤：
①模仿杆秤结构，用塑料杯代替秤钩，杯中不加液体，提起秤纽，移动金属块做的秤砣，当木棒做的秤杆在水平位置平衡时如图2甲，将此时秤砣的悬挂点A标记为“0”刻度；
②塑料杯中加水，水面处标记为a，提起秤纽，秤杆出现左低右高现象如图2乙，将秤砣应适当向______侧移动，直至秤杆在水平位置平衡如图2丙，此时秤砣的悬挂点B的刻度应记为______。
③以A、B两点之间的长度的为标准，在整根秤杆上均匀地标上刻度。
【产品检验】
在杯中倒入“等量”的密度已知的液体，移动秤砣，使密度秤在水平位置平衡，读出液体的密度，这里的“等量”是指液体的______相等。用多种密度已知的液体对“密度秤”刻度准确度进行检验。如图2丁是某次检验时测量的数据，、、，秤砣金属块的质量为100g，则该液体密度为______。
【产品升级】
为了制作出精确度更高的“密度秤”，下列改进措施可行的是______。
A.把秤纽位置往靠近杯子一侧移动
B.减小秤砣的质量
C.减少加入杯中液体的体积
D.换用更细的秤杆
[image: ]
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: a3fe5317-cd53-4921-b336-f17784326d39]23.[image: ]某大型商场里的购物车空车时质量为10kg，每个轮子与地面的接触面积为。如图所示，所购商品的总质量为18kg，用20N的水平推力推着购物车沿水平地面运动了15m，用时25s，g取，求：
购物车和所购商品总的重力是多少？
推力所做功的功率是多少？
装着所购商品的购物车静止时，对水平地面的压强是多少？


[bookmark: aafe20ed-19bb-4838-881f-6367afc74db3]24.[image: ]如图所示为潜水艇的截面，某型号潜水艇的总体积为，水舱未充海水时潜水艇总重为，最大下潜深度可达500m。海水密度取。g取。求：
最大下潜深度处的海水压强？
潜水艇完全潜入海水中时受到的浮力？
潜水艇悬浮在海水中时，水舱中充入海水的质量？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：根据题图可知：力的大小和力的作用点相同，力的方向不同，力的作用效果不同，故B正确，ACD错误。
故选：B。
力的大小、方向和作用点叫力的三要素。力的三要素会影响力的作用效果。
本题考查的是力的三要素会影响力的作用效果。
2.【答案】D 
【解析】解：由图中可知：力的大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，可见此操作是为了探究物体在平衡状态下所受的两个力是否作用在同一直线上；
故D正确；ABC错误；
故选：D。
平衡力满足的条件是：“同一物体”、“大小相等”、“方向相反”、“在同一直线上”。
静止的物体或匀速直线运动的物体受平衡力的作用，二力平衡的条件包括四方面：同物、同线、等大、反向。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、跳远运动员起跳前要助跑，是为了利用人体的惯性，但不能增大惯性，故A错误；
B、一切物体都具有惯性，赛车不论什么时候都有惯性，故B错误；
C、运动员跑到终点不能立即停下来，是因为运动员具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性力的作用，故C错误；
D、超载的汽车，质量变大，所以会导致汽车惯性增大，故D正确。
故选：D。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大。
该题考查对惯性的理解，要明确质量是惯性大小的唯一量度，与其他的因素都无关，经常出现的错误是将惯性的大小与速度的大小混淆。
4.【答案】A 
【解析】解：A、采用滚动代替滑动的方法，减小车轴与轴承之间的摩擦，车轴与轴承之间的摩擦是有害摩擦。符合题意。
B、车踏板上，利用橡胶，并且在橡胶上刻有花纹，增大粗糙程度来增大摩擦力，鞋和成踏板之间的摩擦是有益摩擦。不符合题意。
C、刹车时，用力刹闸，增大了闸皮和车轮之间的摩擦，防止发生交通事故。不符合题意。
D、自行车把手上刻有花纹，是为了增大手和车把之间的摩擦，防止打滑。不符合题意。
故选：A。
对人们有害的摩擦属于有害摩擦，有害摩擦要减小，在选项中寻找减小摩擦力的实例。
生活中要增大的摩擦的有益摩擦，要减小的摩擦是有害摩擦。
生活中使用的一些工具上，利用了很多物理知识，我们要留心生活，把物理和生活联系起来，学以致用。
自行车上还有很多地方利用物理知识，请你从声、光、力方面找出来。
5.【答案】A 
【解析】解：A、鸡蛋受到的重力和桌面对鸡蛋的支持力，大小相等、方向相反、作用在同一物体上、作用在同一直线上，是一对平衡力，故A正确；
B、桌面对鸡蛋的支持力和鸡蛋对桌面的压力，作用在不同物体上，不是平衡力，故B错误；
C、鸡蛋所受重力和鸡蛋对桌面的压力，两个力方向相同，不是一对相互作用力，故C错误；
D、鸡蛋原来静止，假设鸡蛋受到的作用力突然全部消失，由牛顿第一定律可知鸡蛋处于静止状态，故D错误。
故选：A。
由牛顿第一运动定律可知，一切物体不受任何外力作用时保持静止或匀速直线运动状态。
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于同一物体上。
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于两个不同的物体上。
本题的关键是做好受力分析，同时要明确二力平衡的条件及一对相互作用力成立的条件。
6.【答案】C 
【解析】解：A、背包用宽的背带，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故A不符合题意。
B、鞋底凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故B不符合题意。
C、菜刀要经常磨一磨，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故C符合题意；
D、铁轨下面铺放路枕，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故D不符合题意。
故选：C。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；

减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查了增大和减小压强的方法、增大摩擦的方法，属于基础题目。
7.【答案】BD 
【解析】解：轿车的形状为上凸下平，在水平平直公路上高速行驶时，轿车上方空气流速大、压强小，下方空气流速小、压强大，向上的压强差使轿车获得向上的升力，所以轿车对地面的压力小于轿车的重力。
故选：BD。
流体压强与流速的关系：流速越快的地方压强反而越小。
本题考查了流速与压强的关系有关知识等，总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
8.【答案】ABC 
【解析】解：A、在a到b的过程中，实心球受到推力作用，且在推力方向上通过了距离；故运动员对实心球做了功，故A正确；
B、因为不计空气阻力，在b到d的过程中，实心球的机械能不变，故B正确；
C、在a到d的过程中，实心球的运动方向和速度都不断变化，实心球的运动状态在不断的变化，故C正确；
D、在c到d的过程中，实心球的高度降低，速度变大，所以实心球的重力势能转化为动能，故D错误。
故选：ABC。
做功的两个必要因素：作用在物体上的力、物体在力的方向上通过的距离，二者缺一不可；
如果不计空气阻力，物体的机械能守恒；
力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化；物体由于运动而具有的能量叫动能；物体由于受到重力并处在一定高度时所具有的能叫重力势能；动能的大小与质量和速度有关，重力势能大小与质量和高度有关。
本题考查的知识点较多，明确力是否做功的判断方法、知道影响重力势能的因素、牛顿第一定律等，可解答此题。
9.【答案】CD 
【解析】解：A、不同液体，密度不同，根据可知两容器中液体对容器底部的压强不相等，根据可知液体对容器底部的压力不相等，故A错误；
B、甲、乙两容器中，瓶子受到的浮力等于瓶子的重力，同一个瓶子重力相等，故浮力相等，故B错误；
C、由图知甲排开液体的体积大于乙排开液体的体积，由知甲液体的密度小于乙液体的密度；
由图可知，容器的重力和装水瓶子的重力相同，甲、乙容器中，液面相平且乙液体的体积大于甲液体的体积，由可知，乙容器中液体质量更大，乙容器总重力大于甲容器总重力，乙对桌面的压力大于甲对桌面的压力，而两容器底面积相同，由图可知甲容器对水平桌面的压强小于乙容器对水平桌面的压强，故C正确；
D、由图知，甲中瓶内液体对瓶子底部的压力等于瓶内液体的重力，乙中瓶内液体对瓶子底部的压力有一部分分担在了瓶子的侧壁上，因此瓶盖受到的压力小于瓶内液体的重力，所以甲中瓶内液体对瓶子底部的压力大于乙中瓶内液体对瓶盖的压力，故D正确。
故选：CD。
利用液体压强公式分析两种液体对容器底压强的大小关系；根据分析容器底部受到的压力的大小；
物体漂浮，浮力等于重力；
由图知甲排开液体的体积大于乙排开液体的体积，由判断出甲、乙液体密度的关系；容器对桌面的压力等于容器、液体及物体的重力总和，由可知容器对桌面的压强关系；
甲中瓶内液体对瓶子底部的压力等于瓶内液体的重力，乙中瓶内液体对瓶子底部的压力有一部分分担在了瓶子的侧壁上，由此可知液体对瓶底和瓶盖的压力大小关系。
本题主要考查液体压强的有关问题。根据、、解答。
10.【答案】重力；地球 
【解析】熟透了的苹果会自动从树上竖直下落，是因为苹果受到了重力的作用，这个力的施力物体是地球．
故答案为：重力；地球．
地球附近的物体都受到地球的吸引--由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的施力物体是地球．
此题考查重力概念及重力的施力物体，结合题目的描述，可判断物体受到重力作用，施力物体是地球．
11.【答案】锤头  头枕 
【解析】解：
撞击锤柄的下端时，锤柄受到阻力作用而停止运动，锤头由于具有惯性，会继续向下运动，就紧套在锤柄上了，该方法利用了锤头的惯性；
低速行驶的汽车，一旦被追尾，该汽车中的人由于惯性会向后倒，此时压力都集中在人体脆弱的颈部和头部，而汽车头枕则对此起缓冲作用，保护人体头部。
故答案为：锤头； 头枕。
一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性；惯性的大小与物体的质量有关，质量越大，惯性越大；
汽车从前面发生撞击，对人起保护作用的是安全气囊；从后面发生撞击对人起保护作用的是汽车头枕。
本题考查的知识点是惯性，要熟练掌握相关的知识，会应用它解决生活中的实际问题，知道物理知识与生活息息相关。
12.【答案】变小  变小 
【解析】解：
无人机在农田上方沿水平方向匀速飞行，同时均匀喷洒农药，此过程中，飞机的速度和高度均不变，但质量变小，所以无人机的动能变小，重力势能变小。
由于机械能等于动能与势能之和，故无人机的机械能也变小。
故答案为：变小；变小。
动能大小的影响因素：质量、速度。质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量、被举得高度。质量越大，高度越高，重力势能越大；
机械能等于动能加势能。
此题考查的是动能和重力势能影响因素的应用，是一道基础题。抓住质量变化是正确判断的前提。
13.【答案】受力面积  形状 
【解析】解：由甲、乙两图所示实验可知，受力面积相同而压力不同，压力作用效果不同，压力越大，压力作用效果越明显，可以得到结论：压力的作用效果与压力有关。
实验中通过观察海绵的凹陷程度来比较压力作用效果的，说明力可以改变物体的形状。
故答案为：受力面积；形状。
应用控制变量法，分析图甲、乙所示实验，根据控制的变量与实验现象得出实验结论。
力可以改变物体的运动状态，力可以使物体发生形变。
本题考查了实验现象分析，本实验应用了转换法与控制变量法，应用控制变量法分析图示实验即可正确解题。
14.【答案】托里拆利  变大 
【解析】解：图中是测量大气压的，第一次利用此装置测出大气压强的科学家是托里拆利；
山顶位置较高处的大气压较低，玻璃管中水银柱的高度小，将此装置从山顶移到山脚，大气压变大，管内外水银液面高度差变大。
故答案为：托里拆利；变大。
根据托里拆利实验的设计原理和大气压的变化特点分析，便可得出答案。
本题考查在托里拆利实验的实验依据和实验中注意的事项，以及哪些因素会对测量结果产生影响。
15.【答案】 
【解析】解：工人所做的有用功：；
由图可知，滑轮组的机械效率：。
 故答案为：480；。
利用求工人所做的有用功；
由图可知，利用求滑轮组的机械效率。
本题考查了使用滑轮组时功和机械效率公式的应用，关键是从图中得出滑轮组绳子的有效股数。
16.【答案】解：悬挂在天花板上的吊灯受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力的作用，在这两个力的作用下处于静止状态，说明了这两个力是一对平衡力，大小是相等的，如下图所示：
[image: ] 
【解析】首先分析吊灯受到哪些力的作用，然后根据吊灯的状态画出受力的示意图。
画力的示意图时，首先要正确分析物体的受力情况，知道力的大小，就要在示意图上标出来。
17.【答案】解：反向延长的作用线，从支点O作动力作用线的垂线，支点到垂足的距离为阻力臂。
由杠杆平衡条件可知，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小；图中支点在O点，因此OC作为动力臂最长；动力的方向应该垂直力臂OC向上，过点C垂直于OC向上作出最小动力的示意图，如图所示：
[image: ] 
【解析】力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离。
杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题的解题关键是通过杠杆的平衡条件得出：在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小的结论。
18.【答案】水平  匀速直线  二力平衡  越小  越粗糙  三 
【解析】解：实验时要沿水平方向拉弹簧测力计，所以实验前应先将弹簧测力计的刻度盘保持在水平位置校零；
将木块放在水平木板上，用弹簧测力计沿水平方向拉动，使木块做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，此时木块受到的滑动摩擦力大小等于弹簧测力计的示数；
甲、乙两个实验，接触面粗糙程度相同，压力越小，测力计示数越小，说明接触面粗糙程度相同时，压力越小，滑动摩擦力越小；
甲、丙两个实验，压力相同，接触面粗糙程度越大，测力计示数越大，说明压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
题中说到用的是二力平衡的特点，因此测力计应该测量木块受到的拉力，然后拉动木板，木块处于静止状态，从而得出木块所受摩擦力的大小。方案一和方案二，所测拉力均为木板的拉力，而木板受到的力除了拉力以外，还有上下表面两个摩擦力，所以拉力与摩擦力不符合二力平衡条件。综上所述，选择方案三。
故答案为：水平；匀速直线；二力平衡；越小；越粗糙；三。
实验时要沿水平方向拉弹簧测力计，所以实验前应先将弹簧测力计的刻度盘保持在水平位置校零；
根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论；
木块相对地面处于静止状态，根据二力平衡分析解答。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
19.【答案】三  D、E 排开液体体积  增大  无关  C 
【解析】解：常识1：木头漂在水面，铁钉沉在水底，说明木头的密度小于水的密度，铁钉的密度大于水的密度，故猜想3：浮力大小跟物体的密度有关；
常识2：轮船从长江驶入大海，船身会上浮一些，液体的密度变化，猜想2：浮力大小跟液体的密度有关；
常识3：人从泳池浅水区走向深水区，感觉身体变轻，物体浸入物体的深度增加，浮力变化，猜想1：浮力大小跟物体浸入液体的深度有关；
研究液体中的物体所受浮力的大小与液体的密度有关，要控制排开液体的体积相同，比较D、E两幅图可知，浸没在液体中的物体所受浮力的大小与液体的密度有关；
由A、B、C三个步骤可知，液体的密度相同，排开液体的体积不同，弹簧测力计的示数不同，浮力大小不同，可以得出浮力大小与排开液体的体积有关；
由得，在完全浸没前浮力的大小随着排开水的体积的增大而增大，当物体完全浸没在水中后排开水的体积相同，浮力的大小与深度无关；
由浮力公式可知，可知，金属块排开水的体积随h的增大而增大，当金属块完全浸没在水中时，不变，因此金属块受到的浮力随h先增大后不变，故C正确。
故答案为：三；、E；排开液体体积；增大；无关；。
浮力大小跟液体的密度和物体排开液体的体积有关，跟其它因素没有关系；
研究液体中的物体所受浮力的大小与液体的密度有关，要控制排开液体的体积相同；
分析ABC的相同体积和不同条件得出结论；
根据公式分析浮力与的关系；
根据浮力公式分析金属块受到的浮力如何变化，然后选择对应的图象。
本题探究浮力的大小跟哪些因素有关，考查称重法计算物体的浮力、阿基米德原理、控制变量法的运用等知识。
20.【答案】是否漏气  B 不属于  同种液体产生的压强随深度的变大而增大  不可靠  没有控制液体深度相同 
【解析】解：使用压强计之前用手指轻压金属盒的橡皮膜，观察U形管两侧液面高度差是否有明显变化，这一操作是为了检查压强计是否漏气。
在使用压强计前，发现U形管左右两侧液面有一定的高度差，说明两侧液体产生的压强不相同，要取下软管重新安装，故选：B。
如图甲所示，压强计因一端封闭，从结构上看压强计不属于连通器。
通过比较乙、丙两图的实验情况知，丙中橡皮膜深度大，产生的压强也大，初步得出的结论是：同种液体产生的压强随深度的变大而增大。
如果研究液体内部压强与液体密度的关系时，要控制液体的深度相同，直接向图丙烧杯中多次加盐水，橡皮膜的深度变大，结果发现U形管两侧液面高度差不断增大，于是就得出“液体内部压强与液体密度有关”的结论，这种操作是不可靠的，理由是没有控制液体深度相同。
故答案为：是否漏气；；不属于；同种液体产生的压强随深度的变大而增大；不可靠；没有控制液体深度相同。
用手指轻轻按压探头的橡皮膜，发现U形管两边的液面高度差变化都很小，这说明该压强计的气密性很差；若液面灵活升降，则装置不漏气，压强计的气密性好；
使用压强计前发现U形管内水面有高度差，说明软管内封闭的气体不受力时，压强与外界气压不相等，应重新进行安装；
上端开口下端连通的容器叫连通器；
液体内部压强的大小是通过液体压强计U形管两边液面的高度差来判断的，高度差越大说明此时的液体压强越大，采用了转换法；液体压强与液体的深度和密度有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；
本题探究影响液体压强大小的因素，考查转换法、控制变量法的运用。
21.【答案】平衡  便于测量力臂大小，消除杠杆重对杠杆平衡的影响  寻找普遍规律，使实验结论更具有普遍性  2 省力  C 
【解析】解：实验前，杠杆静止如图甲所示，此时杠杆处于平衡状态；
杠杆在水平位置平衡，支点到力的作用点的距离就是力臂，便于测量力臂大小，消除杠杆重对杠杆平衡的影响；
一次实验获得的规律具有偶然性，所以实验中多次改变力和力臂的大小，目的是寻找普遍规律，使实验结论更具有普遍性；
由于此题中的阻力和阻力臂不变，利用图象中任意一组数据都能得出，；
故若当为时，；
如图所示的剪刀，动力臂大于阻力臂，根据杠杆平衡条件可知，动力小于阻力，所以属于省力杠杆；为了树枝更容易被剪断，应尽量减小阻力臂，所以应把树枝放在剪刀的C位置。
故答案为：平衡；便于测量力臂大小，消除杠杆重对杠杆平衡的影响；寻找普遍规律，使实验结论更具有普遍性；2；省力；C。
调节杠杆在水平位置平衡，右边下沉往左调；杠杆在水平位置平衡，力臂在杠杆上，便于测量力臂大小，杠杆的重心通过支点，消除杠杆重对杠杆平衡的影响，使实验简单化，便于探究；
探究性实验多次实验的目的：寻找普遍规律，避免偶然性；
由于此题中的阻力和阻力臂不变，由图中提供数据，根据杠杆的平衡条件分析即可求得；
根据力臂的大小解答。
本题重点考查探究杠杆平衡条件的实验调平和操作，要求平时做实验时多加注意，锻炼自己的实验操作能力。还考查了利用杠杆的平衡条件解题能力。
22.【答案】杠杆的平衡条件  右    体积    B 
【解析】解：【查阅资料】杆秤的工作原理是杠杆的平衡条件；
【产品制作】②秤杆左低右高，说明秤砣对杠杆的拉力与其力臂的乘积小于物体的拉力与其力臂的乘积，根据杠杆的平衡条件可知，此时应增大秤砣的力臂来达到水平平衡，故秤砣应往右侧调节；
水的密度为，所以秤砣的悬挂点B的刻度应记为；
【产品检验】根据杠杆的平衡条件可得，当杯中不加液体时，
有：……①
当杯中加入液体时，有：……②
有：，
由可得：，由此可知，要便于测出液体的密度，应加入等体积的液体；
某次检验时，根据上式可得：，
解得，该液体密度为；
【产品升级】为了制作出精确度更高的“密度秤”，即在液体的密度一定，即液体的重力一定时，增大各刻度间的距离，从而标出更多的刻度值，达到精确度增大的目的。根据杠杆的平衡条件可知，应减小秤砣的重力，即秤砣的质量，可增大AB间的距离，故B符合题意；
把秤纽位置往靠近杯子一侧移动，即减小了物体的力臂，则秤砣的力臂也应减小，即AB间的距离会减小，故A不符合题意；
减少加入杯中液体的体积，即减小了液体的重力，在秤砣质量一定时，应减小秤砣的力臂，即AB间的距离会减小，故C不符合题意；
换用更细的秤杆，对测量无影响，故D不符合题意。
故答案为：【查阅资料】杠杆的平衡条件；【产品制作】②右；；【产品检验】体积；；【产品升级】B。
【查阅资料】杆秤的工作原理是杠杆的平衡条件；
【产品制作】②根据杠杆的平衡条件得出秤砣的调节方向；根据水的密度可知秤砣的悬挂点B应标记的刻度；
【产品检验】根据和杠杆的平衡条件分析应控制的量和所测液体的密度；
【产品升级】为了制作出精确度更高的“密度秤”，即在液体的密度一定，即液体的重力一定时，增大各刻度间的距离，从而标出更多的刻度值，达到精确度增大的目的。根据杠杆的平衡条件得出可采取的措施。
本题主要考查杠杆平衡条件的应用，涉及重力、密度公式的应用，难度较大。
23.【答案】解：购物车和所购商品总的重力：；
推力所做功的功率：；
装着所购商品的购物车静止时，对水平地面的压力等于购物车和所购商品总的重力，
即：，
购物车对水平地面的压强：。
答：购物车和所购商品总的重力是280N；
推力所做功的功率是12W；
装着所购商品的购物车静止时，对水平地面的压强是。 
【解析】根据求购物车和所购商品总的重力；
根据求推力所做功的功率；
装着所购商品的购物车静止时，对水平地面的压力等于购物车和所购商品总的重力，地面的受力面积等于4个轮子与地面的接触总面积，根据求购物车对水平地面的压强。
本题考查重力、功率和压强的计算，难度适中，要注意面积单位的换算。
24.【答案】解：最大下潜深度处的海水压强为：
；
潜水艇完全潜入海水中，潜水艇受到的浮力为：
；
潜水艇悬浮在海水中时，受力平衡，浮力等于潜水艇重力和充入海水的重力之和，即：
；
水舱至少充水重力为：，
充水质量为：。
答：最大下潜深度处的海水压强为。
潜水艇完全潜入海水中时受到的浮力为。
潜水艇悬浮在海水中时，水舱中充入海水的质量为。 
【解析】知道海水深度、密度，根据液体压强公式求出液体压强。
知道潜水艇的体积、水的密度，根据阿基米德原理求出完全潜入海水时受到的浮力。
潜水艇完全潜入海水中悬浮时，潜水艇受到的浮力等于总重，知道水舱未充水的重力，可以求出至少增加水的重力，求出增加水的质量。
本题考查液体压强、阿基米德原理的应用，属于中档题。
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